
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
              Θεσσαλονίκη, 16/10/2023 
 
Του:  Βασιλείου Γραμμένου, Βουλευτή Α' Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 
ΘΕΜΑ: «Σε απόγνωση οι παραγωγοί μαύρης κορινθιακής 

σταφίδας» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 

 
Κραυγή αγωνίας εκφράζουν οι παραγωγοί μαύρης σταφίδας, καθώς γίνονται 
θεατές μια σταδιακής απαξίωσης της παραγωγής τους που οδηγεί βαθμιαία 
στην πλήρη εξαφάνιση του είδους. Η καλλιέργεια της κορινθιακής σταφίδας, 
είδους σπάνιου στην Ελλάδα, αφού ευδοκιμεί μόνο στο γεωγραφικό τόξο 
Αχαΐας - Ηλείας – Κορινθίας – Μεσσηνίας - Ζακύνθου – Κεφαλονιάς και 
μοναδική στον κόσμο, εμφανίζει ανησυχητική μείωση των στρεμμάτων της. 
Ενδεικτικά, αναφέρουμε ότι η παραγωγή το 2013 κάλυπτε 157.000 στρέμματα 
και το 2021 είχε μειωθεί δραματικά και κάλυπτε μόνον 85.000 στρέμματα. Οι 
παραγωγοί βρίσκονται σε απόγνωση, αφού τα τελευταία 3 χρόνια η τιμή της 
μαύρης σταφίδας ακολουθεί πτωτική πορεία για τους αγρότες, οι οποίοι πέρσι 
αναγκάστηκαν να πουλήσουν στα 0,70 ευρώ το κιλό, τη στιγμή που το κόστος 
παραγωγής έφτανε στα 1,50 ευρώ. Εντούτοις, η τιμή της μαύρης σταφίδας στα 
σούπερ μάρκετ ξεκινάει από 5,5 ευρώ και μπορεί να φτάσει στα 18 ευρώ το 
κιλό, αν πρόκειται για βιολογική καλλιέργεια. Φέτος, λόγω των έντονων και 
πυκνών βροχοπτώσεων, οι ζημιές στις καλλιέργειες κυμαίνονται από το 60% 
και σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνουν το 100%. Αποτέλεσμα ήταν να 
ακολουθήσει αύξηση στο κόστος καλλιέργειας, προκειμένου να 
καταπολεμήσουν τις διαφορές μυκητολογικές ασθένειες που δημιούργησαν οι 
βροχοπτώσεις. Το κόστος καλλιέργειες ωστόσο επιβαρύνεται ακόμα 
περισσότερο από την αύξηση των τιμών σε πετρέλαιο, ρεύμα, προμήθειες, 
λιπάσματα. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ΕΛΓΑ δεν αποζημίωσε τους καλλιεργητές 
για τον περονόσπορο που έπληξε τις καλλιέργειές τους, ενώ ορισμένοι από 
αυτούς δεν έχουν πληρωθεί ακόμα για την περσινή σοδειά. Οι παραγωγοί 
αντιμετωπίζουν και το πρόβλημα της έλλειψης εργατικών χεριών, γεγονός που 
ανεβάζει τις τιμές στα μεροκάματα των εργατών. Τη φετινή χρονιά αναμένεται 
η μείωση της παραγωγής στο μισό ή και λιγότερο από πέρσι. Οι παραγωγοί 
διαμαρτύρονται ότι, εξαιτίας της πολιτικής της κυβέρνησης, αφήνονται στο 
έλεος των εμπόρων και του καιρού, χωρίς καμία στήριξη από την πολιτεία. 
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Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε ένα αγροτικό προϊόν, όπως 
είναι η αγροτική σταφίδα, με υψηλή διατροφική αξία να μην κινδυνέψει να 
εκλείψει από τον τομέα της αγροτικής παραγωγής της χώρας μας; 
 
2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να καλύπτεται το 
εκάστοτε κόστος παραγωγής των αγροτών, ώστε να μπορούν να επιβιώνουν 
και να συνεχίσουν την καλλιεργητική τους δραστηριότητα και μάλιστα σε ένα 
μικροπεριβάλλον που δεν επιτρέπει, λόγω των ιδιαίτερων κλιματικών 
συνθηκών και του ιδιαίτερου εδάφους, την καλλιέργεια άλλων ειδών; 
 
3. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου ο ΕΛΓΑ να 
καταγράφει και να αποζημιώνει άμεσα τους σταφιδοκαλλιεργητές και τους 
σταφυλοκαλλιεργητές και να ασφαλίζει την παραγωγή και το κεφάλαιο από τις 
φυσικές καταστροφές και τις νόσους με επαρκή κρατική χρηματοδότηση; 
 
4. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε, προκειμένου να μειωθεί το κόστος 
παραγωγής για τους καλλιεργητές; 
 
5. Ποια μέτρα πρόκειται να πάρετε για την άμεση οικονομική τους ενίσχυση; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
 




